

路边雇的保姆，偷主人万元现金跑了

律师提醒：请保姆要找正规的家政公司，并签订服务合同

■记者 张浩

本报6月28日讯 没有姓名，没有联系方式，户口簿资料也是假的。近日，史爹爹在路上请回的保姆工作仅3天就不见了，连同失踪的还有家里的14400元现金。报警后，史爹爹才意识到对这个保姆的信息一无所知。

路边找了个保姆，工作3天就跑了

为了方便照顾病床上的老伴，家住长沙市开福区的史爹爹几次去劳务市场找保姆都没有合适的人选。回家路上见到一名60岁左右的女子，对方有意到史爹爹家里做事。史爹爹复印了其户口本后，便将该女子带到了家里。

保姆上班的第三天中午，史爹爹吃过中饭就出去办事了，留下老伴和保姆在家里。晚上回到家里时发现保姆不在家，行李也都不见了。他赶紧清理了一下家里的财物，发现放在家里的14400元现金不见了，于是马上报了警。

姓名，假的；联系方式，没有。因为是在街边认识的，史爹爹对于这个保姆一无所知，连留下来的唯一户籍资料经查都是假的。

“请问这是你家保姆吗？”民警根据史爹爹提供的逃跑时间，从海量视频中截取到一张模糊的照片。看着视频中的照片，史爹爹也称记不太清楚了，但是女子脸上有道疤痕。

海量视频，找出嫌疑女子

办案民警扩大时间范围继续在一帧一帧的视频资料中寻找，总算找到了一段史爹爹和保姆在一起的视频资料。民警也初步确认了该女子的相貌特征。

嫌疑人的真实身份是谁？她藏身在哪里？经初步侦查，该女子逃跑途中换乘了多次交通工具，最后消失在视线中，线索又一次中断。

民警根据史爹爹的回忆，在大街小巷摸排调查，走访了几百名群众，最后将嫌疑人在长沙的落脚点锁定在一家小旅馆，通过大量的排查比对工作，又从上百个住店客人的信息中锁定了安化籍女子曾某。一个多月持续不断的努力，总算是有阶段性的胜利。

6月20日，办案民警赶往益阳安化将嫌疑人曾某抓获，并当场从家里搜出盗窃的8000余元赃款。经审查，曾某对2017年5月14日从史某家中盗走14400元钱财供认不讳。



43岁的陈榕是一名自闭症孩子的妈妈，她为了孩子重新创业，支撑她的理想是“孩子未来能有尊严地生活”。说到以前的经历，这位坚强妈妈红了眼眶。 记者 李琪 摄

为自闭症儿子而创业 要让“星星的孩子”有尊严

43岁的陈榕是一名自闭症孩子的妈妈，她为了孩子放弃成功的事业，重新创业开办“星学园”教育发展中心。一路跌跌撞撞，支撑她的是“孩子未来能有尊严地生活”。

6月28日，长沙青竹湖湘一外国语学校1626班的同学们举行暑假社会实践活动，前往陈榕的“星学园”体验课堂，记者也一起走进这个非营利性公益组织，和同学们一起倾听这位妈妈的“母爱”故事。

儿子患自闭症

2004年，陈榕可爱的儿子轩轩降临到了这个世界，已经30岁的她非常幸福。然而，轩轩与其他孩子不太一样，在3岁那年，被确诊为自闭症。

“对于正常的孩子而言很简单的事情，我要不停地教他，几百遍甚至几千遍，他上学我也陪着他。”回忆刚开始的那些日子，陈榕眼含泪水。

为了治疗轩轩的病，陈榕跑遍了全国各地，甚至跑去了美国，寻找各种治疗自闭症的方法。幸运的是，在北京的一次深度培训中，陈榕对自闭症有了新的了解。

“来自自闭症不是病，而是一种可能陪伴终身的障碍。”陈榕突然找到了方向，帮助儿子学会自理，从职业方面训练他，让孩子以后有立足社会的资本。在轩轩小学毕业要上初中时，陈榕放弃了让他继续读书的打算，“不

如让孩子学习一些技能，以后没我陪伴，也可以好好地生活下去。”

女强人妈妈艰辛创业

在轩轩查出自闭症之前，陈榕曾是一个让人佩服的女企业家。她开办过一家流通公司，深圳、江苏都有办事处，那时候身边的朋友都称她为“女强人”。

轩轩查出自闭症后，陈榕毅然决定关闭效益还不错的公司，全心全意地陪伴儿子。2015年，她联合其他自闭症儿童的母亲，创办了一所学校，起名为“彩虹桥”。在“彩虹桥”里，全托的孩子每月费用是3500块，包含了训练与吃住，但这根本不能维持学校的正常运转，每个月基本都要倒贴一万块，2016年5月，因为亏损严重，“彩虹桥”关闭了。

“彩虹桥”的关闭并没有打败陈榕，她最终在天心区租下了近2000平方米的场地，开办了“星学园”。“当时根本没有考虑什么后果，只是想把这个学校办起来，想和更多的家长一起努力。”陈榕说，这些年她也见过许许多多的自闭症孩子，家长们大多都把孩子关在家里，因为不能上学，也没有地方可以去。

“星学园”也面临着与“彩虹桥”一样的困境，那就是资金问题，但好在经常会有爱心人士给孩子们送来温暖。“知道有这么多人关心爱护着这些孩子，对我也是一种鼓舞，我会努力办好这个学校。”

愿望

希望“星星的孩子”有尊严的生活

数据表明，当前中国自闭症患者数量已超过1000万，其中14岁以下的儿童超过200万。而对于自闭症患者的社会接受度却不是很高，许多自闭症患者面临着找不到工作，甚至被冷落的窘境。

“现在接近有50个孩子来上训练课。”走进“星学园”，记者看到，绿色的涂漆和清新的风格令人感到舒心，墙上的绘画涂鸦满满的都是童趣和爱。

陈榕坦言，虽然费用压力大，自己还是很开心，因为现在儿子在训练后已经成长得很好了，有社会交往性规则，适应能力变强了，每天都有进步。

“我的儿子成就了现在的我，是他告诉我，我有一种使命就是要帮助这群孩子。”虽然创业的过程中有不少质疑的声音，但她会继续坚持这份努力。

陈榕也呼吁社会，希望更多的机构和个人了解自闭症，关爱和帮扶自闭症患者。让大家都愿意和自闭症儿童交朋友，给自闭症群体更多的关注与包容，为他们创造更多的机会。

■记者 李琪 实习生 王文文 黄佳艺

提醒

聘请保姆，应该注意哪些？

聘请保姆，雇主应如何保障自己的权益？湖南省万和联合律师事务所律师李健建议，首先要找正规的家政公司介绍保姆，其次是要签订服务合同。

李健表示，雇请保姆一定要到经注册登记的中介机构，千万不能通过非正式渠道，要详细了解保姆的真实身份。同时，存放重要物品的钥匙不能随意放置或交予保姆，妥善保管家里贵重财物，不要在保姆面前谈论家庭经济收支，当辞退保姆时收回配匙或更换门锁。

“前期一定要对方提供体检资料，看看她是否有传染病或皮肤病之类的病。”李健介绍，对于保姆后续服务过程中的监督，家政公司确实比较难做。因为他们往往只是收取几百块钱的中介费，不会和保姆签订连带责任协议。李健表示，但家政公司有审慎的审查义务，来保证保姆身份的真实性。

株洲查获一销售制假窝点 网售“名牌”化妆品竟产自家庭作坊

本报6月28日讯 很多人会在网上购买化妆品，但其真假还需要一定的甄别能力。近日，株洲天元警方在一出租屋内查获了一个销售制作假冒化妆品的私人作坊，抓获犯罪嫌疑人2名。经查，他们通常在某知名购物网站和微信上售卖，获利7万余元。

今年5月，天元公安分局治安大队得知株洲某化妆品公司法人左某涉嫌生产、销售伪劣产品的线索，通过一个月的实地走访、调查物流信息、资金流查控，民警发现租住在芦淞区某地散户的左某涉嫌无证生产未经检验合格的三种具有药品功能的化妆品，然后通过网络销售的方式卖给消费者，其夫晏某负责帮其生产并送货。6月15日，经过多次上门进行政策攻心，左某夫妻投案自首。

经查，左某因病无法外出打

工，于是她决定自主创业。去年4月，她登记注册了某品牌药妆，在网上销售8款带有药物性质的化妆品。“其中有5款产品是委托正规医药公司代生产，另3款产品因为未取得相关资质，代生产的公司拒绝为其生产。”办案民警介绍，遭到拒绝后，左某为了不错失财路，决定铤而走险。

左某在网上自学了一些化妆品生产技术，并买来加工工具和原料，带着丈夫、婆婆等人，在出租房内开始生产，成型后也放在某知名购物网站和微信上销售，获利7万余元。“经质监部门检验，自行生产的3款具有药妆效果的化妆品细菌含量严重超标，全部不符合安全使用的要求。”

目前，左某夫妻已被依法取保候审，案件正在进一步侦办中。

■见习记者 杨洁规 通讯员 刘峥嵘